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le commissioni esaminat r ic i di concorsi, lire 
55,000. 

Capi tolo 42. I s t r u z i o n e agrar ia - Sussidi 
agli al l ievi delle scuole superiori , speciali e 
pra t iche di agr ico l tura e di a l t r i i s t i tu t i 
d ' i n s e g n a m e n t o agrar io , lire 3,000. 

Capitolo 43. I s t ruz ione agrar ia - Con-
corsi a c a t t e d r e a m b u l a n t i ed a scuole go-
vernat ive , provincia l i e comunali , o ad a l t r 1 

i s t i tu t i che impar t i s cano l ' i n s e g n a m e n t o 
agrario a m b u l a n t e - Posti e borse di s tudio 
presso le ca t t ed re a m b u l a n t i di agricol tura, 
lire 270,000. 

Sui capitolo 43 ha facol tà di par la re l'o-
norevole Brando l in ; ma non essendo pre-
sente perde il suo tu rno . 

L 'onorevole Miliani ? 
M I L I A N I . Io non ho al tro da dire. (Be-

nissimo ! Bravo ! ). 
P R E S I D E N T E . Bimane approva to il 

capitolo 43. 
Capitolo 44. Sussidi e incoraggiament i a 

Consorsi agrari di acquisto, di produzione 
e di vend i t a , lire 25,000. 

Capitolo 45. Servizio zootecnico - Miglio-
r a m e n t o del bes t iame di r iproduzione e del 
caseifìcio - Esposizioni re la t ive - Ispezioni 
- Studi sper imenta l i sul bes t iame, t r adu -
zioni - Consiglio zootecnico, lire 279,330. 

L 'onorevole Loero è iscri t to a par lare su 
questo capitolo 45, ma nemmeno egli è 
presente e ciò vuol dire che r inunz ia . 

Viene il t u rno dell 'onorevole Borsarelli . 
B O B S A R E L L I . L 'onorevole re la tore , a 

proposi to del t ema che fo rma l ' a rgomento 
del capitolo 45. ha avu to , come per t u t t o 
il res to degli a rgomen t i che t r a t t ò , parole 
elevat issime nella sua relazione molto ac-
c u r a t a e di l ìgente ; ne ebbe al t re oggi, ap-
p laud i t e da me come da t u t t i gli altri col-
leghi present i , quando fece il br i l lante di-
scorso del quale t u t t i r imanemmo a m m i -
ra t i Egli ri levò s o p r a t t u t t o l ' impor t anza 
enorme di queste quist ioni . Però io mi per-
met to in to rno ad esso a ri levare u n a certa 
t a l quale contradizione. Mentre l 'onore-
vole re la tore si d imos t ra en tus ias ta di 
questo servizio e di esso noi pu re s t iamo 
molto in a t t esa , egli a m m e t t e la diminu-
zione di s t anz i amen to a proposi to di esso. 

La diminuzione è di sole 2 mila lire; ma, 
in uno s t anz i amen to che egli stesso t rova , 
con eloquent i parole, essere scarso, per il 
quale invoca a u m e n t i in una cifra abba-
s tanza r i levante , come quella di lire lOOmila, 
il vedere u n a diminuzione mi pare una cosa 
che non sia v e r a m e n t e conseguente. 

Ma l ' a rgomento mi t r ae a r i levare u n a 

questione di somma impor t anza . Né al mi-
nistro, nè a nessuno può essere sfuggito il 
f a t t o gravissimo, che avvenne ques t ' anno , 
in molti comuni , specialmente del l 'Alta 
I t a l i a . Alludo al l 'epidemia de l l ' a f ta epizoo-
tica. Questa epidemia por tò danni immensi , 
e diff ici lmente calcolabili, a t u t t o il bestia-
me bovino del l 'Alta I t a l i a , e produsse un 
r is tagno nel commercio. Il Ministero (ed in 
ques to gli do lodp) procurò di f a r cessare 
in pa r te almeno il malanno e il suo propa-
garsi, proibendo mercat i , fiere, agglomera-
zioni di bes t iame. Ciò non valse però ad 
impedire la diffusione del male; il quale 
arr ivò a ta l punto , che, per molti mesi, 
come ho de t to , arrestò il commercio, pro-
dusse mol ta mor ta l i tà , specia lmente nei 
neonat i dei bovini, e portò una diminu-
zione immensa nella produzione del l a t t e . 
Perchè è noto a t u t t i quelli che si occu-
pano di agr icol tura , come il pr imo effet to 
de l l ' a f ta epizootica si riveli nella produ-
zione del l a t t e . Ora, noi che, alle cifre 
po r t a t e innanzi con t a n t a cura e con t a n t a 
diligenza dal re la tore , abb iamo a v u t o quasi 
un senso di compiac imento e, direi quasi 
di alterigia, nel vedere come il nostro paese 
v a d a progredendo per ogni via, ed anche 
in ques ta del l 'esportazione abbia f a t t o mi-
rabili progressi ( tanto che l 'u l t ima cifra 
i nd i ca t a dal re la tore par la del 10 per cento 
nientemeno, di a u m e n t o presumibile nel 
1906, a u m e n t o che supera proporzional-
mente quello di t u t t i gli al t r i paesi d 'Europa) 
in questo momento , abb iamo dovuto ve-
dere che a p p u n t o questo a u m e n t o di espor-
tazione del l a t t e e del bes t iame, ci era mi-
nacciato da questa mala t t i a . 

Oggi l 'onorevole Lucca, facendo anche 
egli delle raccomandazioni al l 'onorevole mi-
nistro e r i levando l ' impor t anza immensa 
di questo Ministero di agricol tura, disse 
che esso deve ancora a t t r ibu i re a sè stesso 
delle mansioni che p r ima non aveva e cioè 
deve invadere il t e r reno dello stesso Mi-
nistero del l ' interno. Ora io, seguendo le pe-
date e 1' esempio da tomi dall ' onorevole 
Lucca, inviterei il ministro di agricol-
tu ra , indus t r ia e commercio ad invadere 
un al t ro Ministero, per quello che si appar-
t iene al l 'agr icol tura ed al commercio, ad 
invadere il Ministero degli esteri, perchè il 
re la tore l ' ha già de t to che b isognava au-
mentare , e lo r accomandò all 'onorevole mi-
nistro, il numero degli adde t t i commerciali 
al l 'estero e fece anche un encomio, ed in 
p a r t e voglio a m m e t t e r e sia meri ta to , al-
l 'opera dei nostri consoli. Però io rilevo, 


